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чатку 1970-х рр.) окремі з них стали органами, що впли-

вають на політичні рішення безпосередньо, а тому є однією 
з рушійних і могутніх сил у сучасному геополітичному 
просторі, що можуть "пишатися" власним внеском у розвал 

Югославії та проведення "кольорових революцій".  
У цьому розділі також приділено увагу фінансуванню 

та підготовці кадрів для американських "фабрик думок". 
Цікаво, що завдання цих організацій найрізноманітніші: на-
ціональна безпека, військово-технічні та стратегічні аспекти, 
наука, освіта, право. Власну місію такі структури визна-
чають як захист інтересів суспільства. У книзі докладно 
розглянуто діяльність таких "фабрик думок", як "РЕНД", 
фонд "Спадщина". Особливу групу становлять центри, 
фахівці яких проводять стратегічні дослідження, надаючи 
світовим лідерам можливість побачити вирішальні проб-
леми майбутнього й адекватно відреагувати на можливі 
виклики. Автори не обійшли увагою і питання впливу 
мережевих технологій на мозкові центри. Запропоновано 
пізнавальний матеріал стосовно діяльності Інституту 
Санта-Фе, що базує дослідження на платформі міждисцип-
лінарної співпраці. 

Безумовно, для читача буде цікавим ознайомитися з 
організацією аналітичної діяльності в таких країнах, як Ки-
тайська Народна Республіка, Ізраїль, Індія, Іран, Казахстан, 
Тайвань, Туреччина, Японія, Великобританія, Бельгія, Ні-
меччина, Польща, Франція, Україна, Швеція, Росія, яку 
докладно висвітлено у виданні. Водночас зауважимо, що 
намагання представити якомога ширшу палітру аналітичних 
центрів світу подекуди призвела до фрагментарності, 
наприклад, стосовно Німеччини, яка посідає четверте місце 
за їхньою кількістю.  

Книга містить великий обсяг фактографічного мате-

ріалу, що переконливо доводить важливість аналітичної 

діяльності та потребу її застосування в управлінських про-

цесах на всіх рівнях. Однак не приділено уваги помилкам 

аналітиків, адже їх діяльність не є панацеєю, вона теж має 

хиби, що призводять до неочікуваних наслідків попри всі 

аналітичні прогнози. Нині світ зіткнувся з низкою гло-

бальних проблем, які викликають сумнів, чи то аналітична 

діяльність не результативна, чи її свідомо ігнорують при 

ухваленні рішень. Для США, з їх розвинутими аналітичними 

службами, повною несподіванкою стали події 11 вересня 

2001 р., а теорія "контрольованого хаосу" на Сході обер-

нулася справжньою загрозою всьому світові. Тож, можливо, 

авторам доречно було б розглянути й не тільки можливості 

аналітики, а й її межі.  

Наприкінці книги уміщено список використаних дже-

рел, що охоплює як вітчизняні, так і зарубіжні дослідження 

за темою. Водночас зазначимо, що видання б значно вигра-

ло, якби наведені факти супроводжувалися бібліографіч-

ними посиланнями. 

Загалом, варто подякувати авторам за цікаву, інфор-

маційно насичену книгу, за небайдужість до долі нашої 

країни в умовах глобальних викликів. 

Вікторія Маркова,  

доктор наук із соціальних комунікацій,  

професор кафедри докуметознавства  

та книгознавства ХДАК 
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Інформаційний сервіс публічних бібліотек України:  

напрями розгортання в комунікаційному просторі 

Висвітлено напрями розгортання інформаційного сервісу публічних бібліотек України у сучасному комунікативному 

просторі. Досліджено наявні підходи до класифікації інформаційних продуктів і послуг. Проаналізовано застосування 

новітніх інформаційних технологій у процесах створення та надання інформаційних продуктів і послуг у публічних 

бібліотеках України. 

Ключові слова: інформаційний ринок, інформаційні продукти, інформаційні послуги, інформаційна діяльність, 

публічні бібліотеки. 

Постановка проблеми. Сучасні процеси суспільства 

знань перетворюють виробництво і використання інфор-

мації на головну рушійну силу соціально-економічного та 

соціально-культурного прогресу. Інтенсифікація більшості 

сфер соціально-економічної діяльності зумовила, з одного 

боку, зростання потреби в інформації й знаннях, а з іншого — 

створення нових засобів задоволення цих потреб, що стало 

передумовою формування інформаційної індустрії. Голов-

ною метою публічних бібліотек України як ланки інфор-

маційної інфраструктури держави стає перероблення інфор-

маційних ресурсів у "нове знання" і забезпечення доступу до 

нього користувачів. 

За умов інформатизації суспільство потребує змін та 

активізації не лише інформаційного ресурсу, а й потенціалу 

бібліотек, наближення його до потреб і сподівань корис-

тувачів, різноманітних соціальних груп і структур. Ці про-

цеси у книгозбірні відбуваються через трансформацію біб-

ліотечно-інформаційного виробництва.  

© Бережна К., 2016 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання кла-

сифікації й аналізу інформаційних продуктів і послуг роз-

глядали Ю. Столяров, М. Дворкіна, І. Давидова, Л. Філі-

пова, К. Лобузіна. 

Застосування новітніх інформаційних технологій у 

процесах створення та надання інформаційних продуктів і 

послуг висвітлено в роботах М. Дворкіної, Т. Добко, М. Іва-

шиної, Н. Каліберди, К. Лобузіної, П. Рогової, В. Свірюко-

вої, О. Марьїної, Г. Швецової-Водки та інших. 

Мета статті — дослідження напрямів розгортання 

інформаційного сервісу публічних бібліотек України в 

комунікативному просторі.  

Виклад основного матеріалу. Бібліотечна система є 

основною й первинною в історичному аспекті інституцією, 

що забезпечує суспільне використання соціально значущої 

документної інформації, надаючи її споживачеві у вигляді 

інформаційних продуктів і послуг. 

Потреби в бібліотечних продуктах і послугах віддзер-

калено в завданнях, які суспільство ставить перед публіч-

ною книгозбірнею, розглядаючи її як установу, що сприяє 

соціалізації та адаптації особистості до економічних реалій. 

Форма надання бібліотечних продуктів і послуг залежить 

від функцій, які вони виконують на певному етапі розвитку 

бібліотечної діяльності, а також від рівня розвитку бібліо-

течних технологій, інформаційних потреб користувачів. 

Поняття "послуга" і "продукт" науковці визначають 

ідентично як дію, що приносить користь іншому, або як 

роботу, яку виконують для задоволення потреб певної 

особи, тобто доцільна діяльність, втілена у формі корисного 

ефекту праці — товару, продукту. Отже, основою послуги 

має бути задоволення потреб через корисний ефект праці, а, 

як відомо, він є умовою будь-якої виробничої діяльності. 

Результат цієї діяльності — підготовка інтелектуального 

продукту й надання його користувачеві як послуги. 

Поняття "інформаційний продукт" та "інформаційна 

послуга" не є тотожними. Один і той самий інформаційний 

продукт може бути основою для реалізації низки інфор-

маційних послуг [1]. 

Ю. Столяров визначив стандартний спектр бібліотеч-

них послуг: надання абоненту в користування бібліотечних 

фондів, довідково-пошукового апарату, бібліотечних при-

міщень, устаткування і меблів; допомога в пошуку відо-

мостей про документи, пошук і доставляння необхідних 

документів, інформування про пертинентні документи і їхня 

рекомендація; виховання бібліотечно-бібліографічної гра-

мотності, культури читання [8]. 

У класифікації бібліотечних послуг М. Дворкіної вио-

кремлено послуги: з видачі (абонування) первинних до-

кументів, документно-аналітичні, перекладацькі, копіюваль-

ні, палітурні, інформування про нові надходження, навчаль-

но-консультативні [6]. 

У найприйнятнішій класифікації І. Джерелієвської та 

І. Кафафова сформовано зоровий образ системи реальних і 

можливих послуг бібліотеки як певне число розміщених 

одна в одній сфер, взаємопов'язаних між собою. Ці сфери 

відтворюють основні бібліотечні послуги, додаткові бібліо-

течні послуги та прибібліотечні послуги. Ядро становить 

необхідний мінімум бібліотечних послуг, гарантованих су-

спільством громадянам. Інакше кажучи, до ядра входять 

види послуг, які щонайбільше відповідають завданням 

бібліотек — сутнісні, або основні бібліотечні [2]. 

Більшість публічних книгозбірень України надають 

основні послуги у класичній формі, оскільки станом на 

2014 р. 83% цих установ було розміщено у сільській 

місцевості. Загальна кількість читачів продовжує скорочу-

ватися пропорційно до кількості зменшення книгозбірень. 

Інформаційним сервісом публічних бібліотек України у 

2014 р. скористалося 13 448,1 тис. осіб. Скорочення числа 

абонентів зафіксовано у більшості областей, хоча в окремих 

з них цей показник доволі значний: наприклад, в Одеській 

(на 15,4 тис. осіб), Харківській (на 15,1 тис. осіб), Він-

ницькій (на 14,8 тис. осіб). 

Кількість відвідувань бібліотек у 2014 р. становила 

105 553,5 тис. осіб, з них 45 367,8 тис. абонентів обрали 

послуги саме сільських книгозбірень. Проте ситуація неод-

накова, в окремих регіонах відбулося збільшення відвіду-

ваності, в інших — зменшення, незалежно від того, чи то 

обласна бібліотека, чи публічна, чи сільська. 

Процеси інформатизації, які активно розвиваються в 

публічних книгозбірнях України, суттєво впливають на 

якісні й кількісні показники інформаційного сервісу. Зокре-

ма, наявна тенденція до збільшення звернень на веб-сайти 

публічних бібліотек майже у всіх регіонах. Послугами 

книгозбірень за допомогою мережі Інтернет скористалися 

13 323,6 тис. відвідувачів. Лідерами за кількістю звернень у 

2014 р. були м. Київ (1325,8 тис. од.) і Херсонська область 

(1179,0 тис. од.). Також виразна зацікавленість абонентів 

сільських книгозбірень в отриманні якісних інформаційних 

послуг: 445,7 тис. звернень. Зокрема, найбільшу їхню кіль-

кість було зафіксовано в бібліотеках Вінницької (71,6 тис. од.), 

Херсонської (43,1 тис. од.) та Волинської (36,3 тис. од.) 

областей. Важливе значення в розгортанні інформаційного 

сервісу публічних бібліотек відіграє електронний каталог, 

який створено й надано у використання у 412 установах, що, 

однак, становить лише 2,3% їх загального числа.  

Значна кількість інформаційних послуг надається у 

процесі підготовки і проведення соціокультурних заходів. За 

2014 р. у публічних бібліотеках України число відвідувань 

соціокультурних заходів становило 14 124,4 тис. осіб, що 

свідчить про пріоритетність цього напряму роботи [3].  

Останнім часом у публічних бібліотеках виразна тен-

денція до зменшення показника видачі документів. Частково 

це зумовлено скороченням мережі книгозбірень і, як на-

слідок, зменшенням числа читачів; важливою причиною є 

також незадовільна кількість нових надходжень та їхній 

репертуар. Щодо суб'єктивних факторів, то варто приділити 

особливу увагу систематичності в роботі бібліотекарів щодо 

вивчення та розкриття фондів тощо.  

Загальна видача документів користувачам бібліотек 

сфери впливу Міністерства культури України у 2014 р. 

становила 266 285,22 тис. пр. Найістотніше цей показник 

зменшився у бібліотеках Полтавської області — на 

321,86 тис. пр., Одеської — на 305,56 тис. пр., Харківської — 

на 295,96 тис. пр. У сільських бібліотеках Одеської та Тер-

нопільської областей зафіксовано значне зменшення видачі 

документів — на 387,45; 234,70 тис. пр. відповідно. Лише 

Запорізька (на 85,03 тис. пр.) та Рівненська (на 77,25 тис. пр.) 

обласні універсальні наукові бібліотеки (ОУНБ) демонст-

рують певне зростання показника видачі документів [3].  

Результати аналізу свідчать про надзвичайно стрімке 

падіння показників послуг за міжбібліотечним абонементом 

(МБА) упродовж останніх років. За результатами 2014 р. 

кількість бібліотек-абонентів становила 6675 закладів-

учасників; число виданих примірників — 116 398. Найкращі 

показники продемонстрували книгозбірні Житомирської 

(14 847 пр.) та Чернігівської (14 290 пр.) областей. 

Отже, публічні книгозбірні орієнтовані на подальшу 

автоматизацію бібліотечних процесів і обслуговування 

користувачів. Надаючи традиційні послуги, установи також 

активізували роботу щодо розробки нових напрямів інфор-

маційного сервісу: впроваджують безкоштовні АІБС, опано-

вують хмарні технології, створюють власні інформаційні 

продукти, купують обладнання, налагоджують зв'язки з ін-

шими бібліотеками та організаціями для того, щоб зробити 
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фонди широкодоступними, наблизити їх до користувача, 

навчити абонента орієнтуватися в них, виокремити зі знач-

ного потоку інформації лише найнеобхіднішу і запропо-

нувати читачам якнайповніший масив світових інформа-

ційних ресурсів.  

Публічні бібліотеки не можуть залишатися осторонь 

від тенденції зростання обсягів електронної інформації. 

Її широкомасштабне виробництво та велика кількість дже-

рел винятково в цифровому форматі створюють середовище, 

в якому фахівці установи мають опановувати віртуальні 

ресурси не лише для кумуляції даних, а й для промоції 

бібліотеки, розміщуючи в мережі інформацію про її послуги 

та продукти [9]. 

Формування асортиментної політики у процесі ство-

рення та надання інформаційних продуктів і послуг, розши-

рення їхнього спектра завдяки впровадженню інновацій 

дали бібліотекам змогу надавати сервісні послуги: відправ-

лення або приймання повідомлень електронною поштою; 

використання Інтернету; пошук інформації у веб-мережі на 

замовлення; запис інформації на флеш-накопичувачі; друк 

на принтері; комп'ютерний переклад тексту; сканування; 

копіювання. Впровадження сучасних технологій в обслуго-

вування підвищує ефективність використання ресурсів біб-

ліотеки і полегшує шлях споживачів до інформації, впливає 

на престиж та імідж книгозбірні [10]. 

Активне застосування сучасних форм обслуговування 

на базі мережевих технологій — ще один напрям розгор-

тання інформаційного сервісу. Він передбачає створення 

електронних інформаційних ресурсів, віртуальні консуль-

тації, електронного доставляння документів (ЕДД) та інші 

послуги, що мають попит у користувачів. 

Створенню комфортного інформаційного середовища 

для читачів та удосконаленню спектра послуг сприяє участь 

бібліотек у благодійних проектах. Зокрема, у 2000-х рр. у 

публічних книгозбірнях різних регіонів було відкрито 135 ін-

тернет-центрів, кожний з яких пропонує не менше п'яти 

робочих станцій, підключених до світової мережі, кон-

сультації та навчання методикам пошуку в ній. На базі 

ОУНБ реалізується проект "Створення регіональних інфор-

маційних порталів та інформаційних центрів на базі 

публічних бібліотек" [4]. 

До послуг користувачів публічних книгозбірень — 

центри європейської інформації, всеукраїнська мережа яких 

налічує 24 організації, що працюють у структурі ОУНБ. До 

їхньої компетенції належить: надання консалтингових 

послуг та безплатного доступу до інформаційних ресурсів 

(як традиційних, так і електронних) інституцій Європей-

ського Союзу, інших європейських організацій; інформу-

вання про економічні, політичні, освітні та культурні 

процеси, котрі відбуваються в країнах Європи, можливості 

здобуття освіти, участі в наукових, молодіжних та інших 

програмах ЄС. На базі центрів європейської інформації 

відбуваються різноманітні освітньо-інформаційні заходи, 

спрямовані на популяризацію знань і сприяння інтеграції 

України до європейського співтовариства [5]. 

Упровадження в роботу багатьох бібліотек нових 

комунікативних технологій подолало наявні бар'єри в об-

слуговуванні. Зокрема, у 2007 р. фахівці ДНПБ України 

ім. В. О. Сухомлинського приєдналися до корпоративного 

проекту "Об'єднана довідкова служба бібліотек України" і 

почали на власній базі надавати віртуальні бібліографічні 

довідки, а з 2013 р. запровадили послугу ЕДД [7]. 

У Вінницькій ОУНБ діють віртуальні сервіси для від-

далених користувачів. Так, із 2003 року в установі, одній із 

перших в Україні, введено нову послугу "Бібліографічна 

довідка". Завдяки активному застосуванню новітніх ін-

формаційних технологій сьогодні бібліотека має кілька 

інтернет-ресурсів: офіційний сайт, електронний каталог, 

Вінницький інформаційний портал, низку тематичних елект-

ронних баз даних, блоги.  

У Волинській ОУНБ функціонує віртуальна довідкова 
служба, співробітники установи надають додаткові платні 

послуги, серед яких підготовка сценаріїв, політурні та 
реставраційні роботи, проведення експертизи культурних 
цінностей тощо. 

Фахівці Дніпропетровської ОУНБ пропонують послуги 
електронного доставляння документів, сканування текстів, 

фотокопіювання, ксерокопіювання із фонду установи, про-
ведення наукової та мистецтвознавчої експертиз. 

Висновки. Рівень розвитку інформаційного сервісу 
публічних бібліотек залежить від функцій, які вони ви-

конують на певному етапі розвитку рівня бібліотечних 
технологій, матеріально-технічної бази, а також від інфор-

маційних потреб користувачів. 
Аналіз статистичних відомостей свідчить, що інформа-

ційним сервісом публічних бібліотек України у 2014 р. 

скористалося 13 448,1 тис. осіб. Зниження кількості читачів 
зафіксовано у більшості областей, хоча в Одеському, Хар-

ківському та Вінницькому регіонах цей показник у 2014 р. зріс 
майже на 15 тис. осіб. Пріоритетним напрямом інфор-

маційного обслуговування є соціокультурна діяльність, 
оскільки значна кількість інформаційних послуг надається 

саме в її процесі. За 2014 р. у публічних книгозбірнях 
України число відвідувань соціокультурних заходів стано-

вило 14 124,4 тис. осіб.  
На етапі стрімкої інформатизації суспільства публічні 

бібліотеки активно впроваджують інновації та трансфор-
мують традиційний інформаційний сервіс. Виокремимо його 
напрями: 

1. Автоматизація бібліотечних процесів та обслугову-
вання користувачів. Упровадження безкоштовних АІБС, 

опанування хмарних технологій. 
2. Формування асортиментної політики у процесі ство-

рення та надання інформаційних продуктів і послуг, роз-
ширення їхнього спектра завдяки впровадженню інновацій. 

3. Активне застосування сучасних форм інформа-
ційного сервісу на базі мережевих технологій: акумуляція 

електронних інформаційних ресурсів, віртуальні консуль-
тації, ЕДД. 

4. Створення комфортного інформаційного середови-

ща для користувачів. 
Реалізація цих напрямів дасть змогу публічним біб-

ліотекам України повною мірою реалізувати свої функції, 
якнайповніше та ефективніше задовольняти потреби корис-

тувачів, підвищувати рівень їхньої інформаційної грамот-
ності тощо. 

Перспективою подальшого дослідження є вивчення 
корпоративної діяльності публічних бібліотек України. 
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3D-принтер в академічній бібліотеці: з досвіду роботи  
Наукової бібліотеки Національного університету  

"Києво-Могилянська академія" 

У статті висвітлено досвід використання 3D-принтера в Науковій бібліотеці Національного університету "Києво-

Могилянська академія", а саме його практичне впровадження в начальний процес. Досвід застосування технологій 

3D-друку може бути успішно використаний у подібних сервісах інших академічних книгозбірень. 
Ключові слова: бібліотека, 3D-технології, 3D-друк, 3D-принтер, програмне забезпечення, MakerSpace. 

3D-друк дає змогу створювати тривимірні об'єкти 

через послідовне накладання та склеювання шарів ма-

теріалу. Цю технологію нині успішно використовують у 

різних галузях — медицині, космонавтиці, машинобуду-

ванні, легкій промисловості, кулінарії та багатьох інших. 

Попри те, що інновацію розроблено ще у 80-х роках ми-

нулого століття, лише за останні кілька років, завдяки 

гнучкій ціновій політиці, 3D-принтери стали використо-

вувати представники малого бізнесу, приватні особи, у на-

вчальному процесі тощо. 

Сьогодні роботу сучасної бібліотеки ВНЗ складно 

уявити без комп'ютерів, ноутбуків, планшетів, принтерів, 

сканерів, копіювальних машин, аудіо- та відеопрогравачів, 

однак ще донедавна серед фахівців точилися активні дис-

кусії стосовно доцільності застосування цих технічних за-

собів. Так само й нині — нові бібліотечні сервіси, пов'язані з 

використанням 3D-друку, викликають і позитивну, і скеп-

тичну реакцію. 

Однак зауважимо, що колективи багатьох бібліотек 

світу схвально поставилися до можливості поексперимен-

тувати з 3D-принтерами у процесі забезпечення інформа-

ційних потреб користувачів. Про це свідчать численні пуб-

лікації щодо результатів цих спроб у фахових бібліотеко-

знавчих виданнях. Зазвичай бібліотечні сервіси з вико-

ристанням 3D-принтера пов'язані з проведенням лекцій про 

можливості 3D-друку та загальні принципи роботи цих апа-

ратів, передбачають практичні заняття з виготовлення прос-

тих 3D-об'єктів [4; 7]. Послуга 3D-друку часто є складовою 

так званого MakerSpace — бібліотечного простору та/або 

сервісу, за допомогою якого користувачі можуть створю-

вати інтелектуальні та фізичні матеріали [5; 6]. 

Ці способи застосування 3D-принтерів якнайкраще від-

повідають інформаційним потребам користувачів публічних 

бібліотек. Натомість в академічних книгозбірнях 3D-друк 

має бути інтегровано в освітній та науковий процес, зокрема 

слугувати підготовці лекційних занять і проведенню науко-

вих досліджень [2]. Практика використання новітньої тех-

нології в бібліотеці університету передбачає, приміром, 

створення 3D-моделей хімічних речовин, частин тіла, бу-

дівель і споруд, електронних плат, прототипів різноманітних 

машин, механізмів, об'ємних ландшафтних карт [3]. Крім 

того, академічна бібліотека — це місце активного творчого 

діалогу фахівців різноманітних спеціальностей, тож досвід 

застосування 3D-друку варто розширювати завдяки обміну 

результатами міждисциплінарної співпраці. 

Придбання 3D-принтера Mankati FullScale XT PLUS 

для користувачів Наукової бібліотеки Національного уні-

верситету "Києво-Могилянська академія" (НаУКМА) стало 

можливим завдяки успішній співпраці з Посольством США 

в Україні у межах проекту "Вікно в Америку", який реалі-

зовано на основі партнерства між американським урядом та 

українськими бібліотеками. Враховуючи провідний світовий 
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